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Abschitzung der Wirkung
»Halbierung der Geschwindigkeit*
fiir Giiterziige beim Durchfahren einer Wohnbebauung
innerhalb geschlossener Ortschaften

Fiir die Giiterzugstrecke von Hannover nach Berlin wird hier eine Schienen-Streckenlénge
von 273 km verwendet. Auf dieser Strecke werden die Orte

Hannover - Lehrte - Peine - Vechelde - Braunschweig - Konigslutter -
Helmstedt - Magdeburg - Burg - Genthien - Brandenburg - Werder - Berlin-Schonefeld
als ,, Wohnbebauung innerhalb geschlossener Ortschaften® beriicksichtigt.

Dann ergeben sich folgende Streckenabschnitte:

Hann- Lehrte Peine Vech- Braun- Konigs-
over elde schweig lutter
3 12 3 12 6 9 1 9 9 12 1 12
Helm- Magde- Burg Gen- Branden- Werder Schéne-
stedt burg thien burg feld
1 39 3 6 3 24 3 27 3 27 3 45 0

Also entstehen auf der Strecke von Hannover nach Berlin folgende Fahrzeiten
(ohne Beriicksichtigung von streckenbedingten Brems- und/oder Stop-Manovern):

Fahrzeit Fahrzeit
in hh:min | in Minuten

a) | ohne Beriicksichtigung von Wohnbebauung Fahrzeit Fahrzeit
in hh:min | in Minuten
273 km Landschaft und Ortschaften mit 100km/h 2:44 164

b) | mit Beriicksichtigung von Wohnbebauung
innnerhalb geschlossener Ortschaften:

39 km durch 13 ;Wohngebiete* mit 50km/h 00:47 47
234 km. freie* Fahrt mit 100km/h 02:20 140
273 km Giitertransport mit 100 km/h,

aber durch Wohngebiete mit 50 km/h 03:07 187

Im Fall a) werden 164 Minuten

im Fall b) werden 187 Minuten

fiir eine Giiterzugstrecke von 273 km

(z.B. von Hannover nach Berlin) benétigt.

Wenn auf 14% einer Gesamtstrecke Wohnbebauungen innerhalb
geschlossener Ortschaften mit halber Geschwindigkeit
durchfahren werden, so ergibt sich eine zeitliche Verzogerung
von 14%.
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Grundsétzlich gilt:

Wenn auf einer Streckenlédnge s; (in km) mit einer Geschwindigkeit v, (in km/h)
gefahren wird, betrégt die Fahrzeit fiir diese Strecke ¢ = 2,

und wenn auf einer Streckenlédnge sy mit halber Geschwindigkeit (also ve = % - 1)
gefahren wird,
betragt die Fahrzeit fiir diese Strecke ty = 2%,
1. Wird die gesamte Strecke (s3 := s1 + $2) mit der Geschwindigkeit v; gefahren,
ergibt sich eine Fahrzeit 3 = *L7=2

2. Wird die Strecke s; mit der Geschwindigkeit v,
und die Strecke sy mit der halben Geschwindigkeit <+ gefahren, ergibt sich eine

Fahrzeit 5 49
s - S s - S
t1 +1ty = e + 2= 2

U1 U1 U1

3. Die zeitliche Verzogerung V' infolge Halbierung der Geschwindigkeit auf einer Streckenlénge
von s km betragt daher

V:t1+t2 _ % _ 81+2'82
l3 —81:182 S1+ S2
4. also am Beispiel Hannover-Berlin:
Fiir s; = 234 und sy = 39 ist
2 - 234+2-39 312
poites A o4

S1 + 89 234+39 273

d.h. die Verzogerung V wiirde 14% betragen.



